

# “以房养老”骗局频发,司法部发文要求公证执业“五不准” 业内人士:有望避免房主权利被架空

北京等地多位老人本想“以房养老”,不料房子却被人过户,他们被赶出家门,有些还背上一身巨债。他们中很多人不清楚自己签订的全项委托公证中,给了别人处置房产、代收房款的权限。

8月14日晚间,司法部发布了《关于公证执业“五不准”的通知》,明确提出不准办理涉及不动产处分的全项委托公证。这对市民买房卖房会有什么影响呢?记者昨天进行了了解。

## 变化: 必须“重大事项一次一委托”

司法部通知中的“五不准”具体为:1、不准为未查核真实身份的公证申请人办理公证。2、不准办理非金融机构融资合同公证。3、不准办理涉及不动产处分的全项委托公证。4、不准办理具有担保性质的委托公证。5、不准未经实质审查出具公证书。

采访中,宁波公证部门的工作人员认为,第三条对市民和公证部门办理业务影响最大。根据通知要求,公证机构、公证员办理涉及不动产处分的委托公证时,必须“重大事项一次一委托”,告知当事人委托抵押、解押、出售、代收房款等的法律意义和法律后果,不得办理一次性授权全部重要事项的委托公证,不得在公证书中设定委托不可撤销、受托人代为收取售房款等内容。

宁波市天一公证处工作人员表示,司法部出台的这份通知对公证处办理公证业务的确有所影响,一些业务将收紧。特别是第三条关于内容的影响最大,原本可以通过一份委托公证办理全部事项,现在要拆分成好几步骤。

不动产全项委托公证是怎么回事?比如,比方宁波市民在北京买了房子,想卖掉的话,自己操作的话需要花时间和交通费去当地办理。为了省时省力,只要业主提供不动产登记证、身份证和拟好委托书等材料,到公证处进行公证,就可以全权委托给受托人。受托人可以代替业主办理抵押、解押、出售、代收房款等手续。当然,委托人也可以及时撤销委托,或者通过挂失不动产证(房产证)让委托书自动失效。

## 解读: 避免房屋所有权人权利被架空

宁波市信达公证处主任徐浙军昨天接受了记者的采访。他说,原来的委托有些变味了。委托是基于委托人对受托人信任和受托人忠实



履行所托事项建立起来的法律关系,目的是便于委托人处理有关事项。

目前,一些委托关系中委托人的信任和受托人的忠实基本缺乏,更多的是伴随着交易关系产生的,本来方便委托人办理时的委托书变成了一种权利让渡的变相形式,有些全项委托变成了房产过户的变相形式被用于炒房、担保等等,有些授权过大的委托容易产生受托人侵害委托人利益的情形。

“办理不动产处分的全项委托公证往往有风险,受托人如案例中的老人们对自己签下的委托书的法律意义和法律后果虽然知道,但是风险防范意识不强,过度信任受托人,一般都认为作个数,只要还上钱就没问题,授权范围过大,导致自己的房产被直接处分。”徐浙军说,司法部的“五不准”使委托回归方便委托人办事的本意,更加有利于保护委托人的利益。全面禁止办理涉及不动产处分的全项委托公证,最大的好处可以避免受托人权限过大,把房屋所有权人架空。

根据新规,原来可以一次办理的全项委托不能再办,不能一次性“一委到底”自己当个甩手掌柜。即使再信任,今后办理类似公正也要“重大事项一次一委托”。像房屋抵押、房屋出售这种不是同一个事项内的事情要分别委托。

记者 王颖 通讯员 葛岳军 兰颖颖

## 闹事起哄还殴打机场工作人员 两男子被行政拘留五日

本报讯(记者 马涛 通讯员 章益清 夏佩佩) 航班遭遇延误,两名乘客起哄闹事,殴打机场工作人员。昨天,宁波市公安局机场分局通报了这起妨害民航运输秩序的案件,两名男子被处以行政拘留5天的处罚。

8月3日凌晨零点刚过,宁波栎社国际机场候机厅里,川航一趟航班有很长时间的延误,候机的一名年轻旅客多次质问机场工作人员,使用侮辱性的词语对其进行谩骂,又拿起一个八宝粥罐,直接砸向该名工作人员。就在这时,又有一名中年男子把一瓶矿泉水砸向刚刚那名工作人员的肩上了。

当天上午,根据前期的调查取证,机场警方对“动手”的两名旅客进行传唤询问。谩骂机场工作人员,砸八宝粥罐的男子邹某,是名90后(本地人);起哄闹事,用矿泉水瓶砸伤机场工作人员的男子张某,40岁(本地人)。

两名违法行为人在询问过程中如实交代了违法行为。机场警方以扰乱公共场所秩序,故意殴打他人分别对邹某和张某,处以行政拘留5日的处罚。

## 六盘耀三江 宝龙地产宁波品牌发布会圆满落幕

8月13日下午,“六盘耀三江”宝龙地产宁波品牌发布会在香格里拉大酒店隆重举行。宝龙集团领导、社会各界精英、宁波各大媒体,以及受邀VIP客户,超五百人齐聚大宴会厅,共同见证宝龙地产亮相宁波的重要时刻!

活动现场,宝龙地产控股副总裁黄永华先生为来宾深度解析了宝龙的发展历程、战略架构及未来蓝图,并表达了宝龙深耕宁波的决心。接着,宝龙地产控股副总裁张俊先生表示,2017年,宝龙地产给自己下了一个定义叫艺术·生活·家。宝龙集团旗下五大产业都将深入融合“文化艺术”这个标签,在同一个品牌逻辑里,用各自不同的方式,相互支持,共同发力。未来,宝龙将继续发挥现有



的品牌优势,持续关注宁波的市场机遇,以审慎而积极的态度新增土地储备,实现公司持续稳健发展。

在来宾的共同见证下,宝龙地产宁波品牌发布会圆满落幕。对一座城市最深的致敬,是潜心耕耘。相信宝龙地产将不负期待,精心研磨人居精品,以更好的作品,致敬宁波。 林倩倩

## “天源杯”水上冲关嗨翻宁波终极大战一触即发

8月11日,由姚江湾·天源精心策划的“天源杯”水上大冲关挑战赛盛大启幕。首场团体冲关赛,共计40余名选手参与挑战,有4组晋级决赛,其中两组并列第3名。本周将进行第二场预选赛和终极决战,赛况激烈程度将再度升级。当日,现场除了参赛选手,同时还有很多亲友团前来加油助阵。活动中,各种惊险的场面不断出现,虽然正值炎夏,但首场挑战赛的激烈比拼还是吸引了百余人观战。

据了解,截止目前,此次活动报名人数已达近百人,水上冲关第二场挑战赛将在本周五(8月18日)启动,报名通道持续开启!作为此次赛事最后一周海选赛,活动已进入到白热化阶段,一场扣人心弦、精彩的绝伦的激烈比拼即将开始。



两轮预选赛晋级者将进入8月19日的终极总决赛,冠军花落谁家,让我们拭目以待!

活动地址:江北区云渡路与洋市路交叉口(宁大附属学校南门对面)姚江湾·天源售楼处。

咨询电话:15700085282

13486654369 林倩倩

## 银亿·朗境公园生活示范区耀世绽放 两日到访破5000人

8月12日上午,银亿·朗境公园生活示范区盛大启幕,当日便吸引超千人到访。现场宾客如云,各大主流媒体及众多客户共同见证银亿·朗境的华彩与魅力。

据悉,许多客户对银亿·朗境的地段、周边配套、社区环境,楼幢户型表示满意。短暂咨询交流后,不少客户已开始参与预约优惠,售楼处内排起了队伍的长龙,现场人气爆棚,甚是火爆。晚上,银亿朗境“绿光之夜”宁波首届荧光音乐节闪亮开唱。现场座无虚席,热闹非凡。活动邀请了摇滚新势力乐队,还特别请来了三幅3D荧光世界名画,吸引大量来宾驻足观看。

活动当晚,来宾均可凭入场券参加幸



运抽奖。在现场激动的欢呼声中,神秘大奖最终被幸运宾客摘走。在音乐的跃动和人潮的喧哗中,我们感受到了音乐的魅力,也感受到了银亿·朗境公园生活示范区的宜居魅力。相信在不久的将来,银亿·朗境必将为我们献上一副新海曙公园生态人居画卷。 林倩倩